

龙口法院终本团队团队队长胡茗铭—— 无愧于心，无悔于行

全省“法律服务 助老护老”
案例评选结果出炉
烟台2篇案例入选

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱旭)近日,省司法厅、省民政厅下发《关于“法律服务 助老护老”案例评选结果的通报》,烟台市法律援助中心申报的《“四举措”推进老年人法律援助工作》获评全省“法律服务 助老护老十佳工作案例”,选送的烟台经济技术开发区法律援助中心《老年保洁受伤害无人管 法律援助来解围》一案获评全省“法律服务 助老护老”十佳案例。

今年以来,烟台市各级法律援助机构聚焦老年群体法律援助需求,重点关注高龄、失能、困难、残疾等老年人的急难愁盼法律问题。今年全市共办理老年人法律援助案件1561件,解答老年人法律咨询7000余人次,老年群体的法治获得感持续增强。

烟台市各级法律援助机构将继续完善老年人服务体系,优化便民举措,提升办案质量,为保障老年人的合法权益贡献法律援助力量。

法治讲座进企业

海阳市司法局开展
“送法进企业”活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱旭)近日,海阳市司法局以“两企三新”活动为契机,邀请山东宁欣英辉律师事务所律师走进海阳市方圆集团,为企业职工开展了一场生动形象的法治专题讲座。

讲座围绕“维护企业职工合法权益”主题展开,详细讲解了《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国劳动合同法》《中华人民共和国安全生产法》等法律知识。讲座中,李振宁律师通过穿插经典案例,着重强调了劳动用工问题以及职工工作中常见的法律风险和防范措施。同时,针对企业职工提出的各类法律问题,李振宁律师一一耐心解答,并提供了专业的指导和建议,引导职工养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的意识和习惯。

此次法治宣传活动,进一步提高了企业职工的法律意识和法治观念,为企业高质量发展营造了良好的法治环境。海阳市司法局将持续深入企业一线,常态化对接企业法律服务需求,提供精准普法、订单式服务,护航企业健康发展。

蓬莱区司法局举办
青年人才政策宣讲活动

吸引青年人才来就业

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 刘锡文)为进一步拓宽青年人才的就业渠道,10月29日上午,蓬莱区司法局携手烟台科技学院共同举办了一场旨在吸引和留住青年人才的政策宣讲会。

活动伊始,烟台科技学院副校长王凤丽首先上台,向与会人员详细介绍了学校的基本情况、办学理念以及近年来的毕业生概况,展示了学校在人才培养方面的丰硕成果。

蓬莱区司法局局长侯德方宣讲了蓬莱区当前的重点行业发展态势、人才需求趋势以及一系列针对青年人才的优惠政策,在场的学生们描绘了一幅幅充满机遇与挑战的未来图景。精心制作的人才政策PPT,让学生们对蓬莱区的青年人才政策有了更加全面而深入的了解。

在随后的互动环节,副局长张维峰亲自上阵,耐心细致地回答了学生们在人才政策、就业创业等方面的疑问。区司法局还组织区内12家知名企业参加了蓬莱区双选会,与高校学子面对面交流,寻求就业合作机会。

此次青年人才政策宣讲活动的成功举办,不仅进一步加深了蓬莱区司法局与烟台科技学院之间的合作与交流,更为广大青年学子提供了宝贵的就业指导 and 政策资讯,为蓬莱区绿色低碳高质量发展注入了新的活力与动能。

拧紧企业“安全弦”

派出所联合消防对辖区服装厂
开展消防安全培训



本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 黄晓颖)为切实做好企业消防安全管理工作,最大程度地预防和减少火灾事故的发生,近日,海阳公安消防大队联合消防中队,在辖区服装厂开展消防安全知识培训。

期间,民警与消防员通过召开座谈会、集中培训、听取汇报等方式,对企业落实消防安全的主体责任、消防设施配置、日常巡查监管、应急预案制定、从业人员消防安全教育培训等方面进行了详细检查。消防员还讲解了火灾预防、初期火灾的扑救、逃生自救等知识,并现场演示灭火器、消防栓等消防器材的使用方法。同时,民警与消防员实地深入企业办公、生活等重点区域,对用电、用气、员工宿舍设置、消防通道畅通、消防设施配置等风险问题进行了排查,并就检查发现的问题现场进行交办,提出整改意见。

行款后,送来了“执行有力 感激不尽”的锦旗。

终本案件数量大,胡茗铭团队一刻都不敢懈怠。稍微一停,案子就会攒成堆,转不动。虽然工作强度高、压力大,但每当看到申请执行人拿到执行款的笑脸,她就觉得所有的付出都值得了。

前不久,团队又执结了一起老案。一名保洁员工在下班途中发生交通事故身亡,劳动仲裁裁决其所属的保洁服务公司应支付该员工第一顺位继承人一次性工亡补助金67万元、丧葬互助金3万余元。该案进入执行程序后,因公司和公司几名股东都没有财产可供执行,一直未执行到位。依托本次“终本清仓”活动,胡茗铭团队对该起案件再次启动执行,对公司法定代表人实施了“限高”并限制出入境。公司法人因出行受阻,主动到院履行,经调解,该案以一次性支付45万元结案。

随着团队的高效运转,一面面锦旗接踵而至。“我们只管尽心尽力办案就好,当事人自然能感觉到。”胡茗铭说,“干就完了,要的就是无愧于心无悔于行。”

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 宋玉蕾

“我们只是尽力做了我们的本职工作,当事人就回馈以鼓励和认可,我们有什么理由不继续尽职尽责及时维护群众的胜诉权益呢?”

——胡茗铭

无财产可供执行的案件都汇总在终本团队,这个团队面对的当事人的“怨气”最多。

事实确实如此。来到终本团队后,胡茗铭经常要接待前来询问执行进展的当事人,有的当事人一进门就开始录像,有时人多管都管不过来。“尤其是刚开始时,自己对案件情况也不了解,案件量又那么大,心里特别没底。”胡茗铭告诉记者,每周四信访值班,周三她就开始焦虑。

面对重担,她也想过躺平。“我想过撂挑子,但想到以后还要教育和帮助孩子,也想给孩子做好榜样,就不敢躺平了。”她微笑着跟记者说。于是,调整好心态,她开始沉下心来,先从翻看一本本案卷开始,遇到解决不了的难题就请教法官或者之前的团队负责人,也潜心研究

执行相关规定。就这样一点一点地,她熟悉了手里的案子,也摸出了带团队的门道。

用心用力办案
锦旗接踵而至

有同一个被执行人的三起案件就是因为她一眼认出了被执行人而顺利执结。被执行人王某欠付农民工劳务费,一直以各种理由拒不履行,其名下也无财产可供执行。有一天,王某在该院为另一起案件接受调解,胡茗铭一眼认出了他,于是将其叫至拘留室,劝其借钱履行。王某一开始仍不配合,胡茗铭注意到他用的是华为新款折叠手机,而且支付宝每月支出金额也比较大,决定将其手机拘留。送拘过程中,王某凑齐了三个案件的执行款。申请执行人拿到执

从崩溃到笑对
转念只因为母则刚

自从2021年进入龙口法院工作,胡茗铭先后在多个岗位历练过,立案、审判、执行都干过。2022年9月来到执行局,一开始负责督促、运维、保全三方面工作,后来快速执团队、快执团队历练了一个多月就休产假了。

今年休完产假一上班,她就被通知调到了执行局终本团队。一接到消息,她有些崩溃。因为她知道所有

一面锦旗 600页卷宗 莱州法院“小案不小办” 获群众点赞

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋雪凝)近日,当事人小王手捧锦旗来到莱州法院,向曲松涛法官表达了自己最深的谢意:“我自己都理不清的‘糊涂账’,没想到法院一笔一笔帮我们算清了。这份认真和敬业精神实在是让人感动,这个判决让我心服口服。”

小王和小李是一起民间借贷纠纷的当事人,双方曾是朋友关系。自2021年起,小李多次向小王借款。出于朋友义气,小王从自己名下9张信用卡中透支款项借给小李,两人间的借款行为一直到2023年底才停止。两年多时间里,小李陆续还上了一些借款,还有15万元未还。眼看银行的信用记录即将受损,小王急了,多次向小李催要欠款,然而小李不是诉苦“手头没钱”,就是推脱“再缓两天”。无奈之下,小王将小李诉至法院,要求追回欠款。

案件被分派给了曲松涛法官,他认为,要想让原告对判决心服口服,对账是不可或缺的一步。两年时间,9家银行,单是银行流水就打印了足足600多页,还要结合转账记录将小王的个人消费分拆出来、剔除,工作量着实不小。面对这一看似“事小”实则繁琐的案件,曲松涛并没有退缩。他深知,案件虽小,但关乎当事人的切身利益,每一件小案都是维护社会公平正义的重要一环。

为了更全面地了解案件事实,曲松涛决定自己吃透账本。经过7天的不懈努力,他理清了账目,并写下了判决。他依法判决:小李应归还所欠小王的信用卡款项15万元。

判决书送达的那一刻,小王深切地感受到了法律的温暖与力量,更对曲松涛法官的敬业精神深感敬佩。



到港零等待 离港零延时

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 于昕柠 摄影报道)今年前三季度,山东港口烟台港商品车运量达56.1万辆,同比增长45.4%。为保障船舶顺畅通关,山东边检总站烟台边检站主动靠前,采取“7×24小时”勤务模式,确保船舶到港“零等待”、离港“零延时”。

面对近期船舶集中到港和特殊天气频发的挑战,该站精心打造“一船一策”通关方案,通过“一站式”服务、船体同步检查、优化查验流程、快捷办理边检手续等举措,最大限度地提高了通关效率,有效缩短了船舶在港时间,节省了企业的生产成本。

“益”起擦亮中国梨乡城市名片

莱阳市人民检察院开展“检察护企”“检护民生”专项行动

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 常洪波 胡国栋 刘丹)自“检察护企”“检护民生”专项行动开展以来,莱阳市检察院通过履职发现,在莱阳梨产业知识产权保护、农业文化遗产保护、食品加工等多个领域,均存在行政机关履职有盲区等情况。针对该情况,检察机关联合相关行政机关开展了专项检察监督行动。

莱阳梨种植历史悠久,是烟台一张亮丽的城市名片,更是莱阳的一块“金字招牌”。2021年,“山东莱阳古梨树群系统”被评定为第六批中国重要农业文化遗产。截至目前,莱阳梨产业加工主体达900多家,产业链产值达30亿元,带动农民增收3亿元,是农民增收致富的有效产业。

保护城市名片,检察机关责无

旁贷。该院组建全领域办案团队,成立由公益诉讼办案部门牵头的服务莱阳梨产业高质量发展“项目部”,整合相关资源以及知识产权、民事行政检察部门的办案力量,通过“头脑风暴”的方式,对莱阳梨产业公益保护中可能存在的问题进行拉网式搜索、研判。同时,做好人大代表建议和政协委员提案与公益诉讼检察建议的转化工作,加强与市人大、政协部门沟通,将人大代表、政协委员关于莱阳梨保护建议、提案中的问题逐一登记。同时,邀请人大代表、政协委员参加公开听证、“检察开放日”等活动,力促将代表委员的真知灼见付诸实践。

为强化全方位公益保护,该院先后走访了农业农村局、市场监管局、自然资源和规划局、相关镇政

府,听取各行政机关对检察公益诉讼服务莱阳梨产业高质量发展的意见和建议,排查行政机关履职盲区。办案检察官付元铮介绍:“我们向农业农村局、市场监管局、自然资源和规划局等部门发出检察建议5件,助力产儿港村恢复被破坏、占用的莱阳梨种植基地,对清水河两村段河道内倾倒的垃圾及丢弃的农药瓶等废弃物进行了全面排查清理。”

在开展莱阳梨保护过程中,“益心为公”志愿者也参与其中。通过向检察机关提供问题线索,参与专业咨询、公开听证等方式,为检察机关办案提供“外脑”智慧,提升了公益诉讼案件办理的规范化水平。结合实际需求,办案检察官还邀请8名志愿者,先后组织开展两次公开听证会,征询其专业化建议,充分凝聚

智库“外脑”的专业力量,助力莱阳梨产业焕发生机。

“我们通过开展莱阳梨知识产权保护常态化宣传、走访企业和农户了解其法律需求等方式,确保检察机关服务保障莱阳梨产业发展更具针对性。”检察官周希剑介绍。今年4月,该院与市场监管局依托烟台市民文化艺术季暨莱阳“陌上花开·梨乡花语”赏花季,前往照旺庄镇梨乡风情旅游区开展莱阳梨知识产权的普法宣传,引导经营主体规范使用莱阳梨地理标志产品标识,遇到假冒莱阳梨标志的情况,积极向检察机关或相关部门反映。

此外,该院还与部分食品加工企业以及莱阳梨专业合作社建立联系,详细了解他们在生产经营和项目建设中存在的问题和需求,以及

对检察履职服务莱阳梨产业高质量发展的意见建议。通过走访莱阳梨保护区内的种植户,检察官了解了种植户在莱阳梨种植、销售中的法律需求,对于侵害种植户合法权益的不法行为,通过支持起诉等方式帮助种植户维权。今年以来,该院共发现涉及莱阳梨产业发展的土地保护、环境保护、农药安全、知识产权侵权、莱阳梨深加工领域食品药品安全等方面公益诉讼线索9条,立案办理6件。该院办理的督促相关行政机关履行对莱阳古梨树监管保护职责案被评为“烟台检察机关典型案例”。

“今后,我们将持续把公益诉讼检察职能与梨产业发展深度融合,切实增进民生福祉,持续擦亮‘中国梨乡’城市名片。”莱阳市检察院副检察长柳翠说。